

## ABONAMENTUL :

Un an 70 Lei = 140 Cor.  
 6 luni 36 Lei = 72 Cor.  
 3 luni 18 Lei = 36 Cor.  
 Prețul unui număr e de  
 25 bani sau 50 ileri.  
 Adresa p. oraș și in-  
 terurban Nr. 750.

# ROMÂNUL

REDACȚIA  
 ȘI ADMINISTRAȚIA  
 Strada Zrinyi numărul 1 a.  
 INSERTIUNILE  
 se primesc la administrație  
 și se taxează după tarif.  
 MANUSCRIPTELE NU SE  
 ÎNAPOIAZĂ.

## Criza politică

Așa după cum era de așteptat, guvernul prezidat de d. I. Brătianu și-a prezentat Suveranului demisia, în urma im-  
 mobilității de a se semna tratatul cu Austria.

După cum anunță știrile și telegramele sosite din București, M. S. Regele a primit în audiență la Sinaia, pe toți frun-  
 țarii politici, luând avizul acestora asupra  
 problemei create prin demisia guvernului  
 actual, cum și asupra modalităților ce ar  
 putea să existe cu privire la formarea unui  
 guvern.

Aceea ce au declarat unii din oamenii  
 politici primiți în audiență la castelul Peleş,  
 este din telegramele ce publicăm.

Fapt este însă că până în momentul  
 acesta nu s'a luat încă nici o decizie cu  
 privire la formarea noului guvern.

După toate probabilitățile criza va  
 continua până în momentul când se va cu-  
 zure rezultatul ultimei note trimise con-  
 tinentului de guvernul român, cum și cuprin-  
 tesăgiiului expediat României de con-  
 tinentul de cinci, mesagiu despre care se  
 zice că s'ar afla în drum spre București.

Deocamdată România se găsește în  
 situația alternativă :

1. Or iscălește tratatul așa cum ne este  
 oferit de conferință și în acest caz este  
 vorba de o anumită formațiune ministerială  
 în vederea noii situații, or refuză să sem-  
 neze și atunci se impune nevoia formării  
 unui guvern de rezistență.

2. În acest din urmă caz, se înțelege că  
 guvernul menit să înfățișeze rezistența va  
 trebui să se bucure de o deosebită influen-  
 ță și autoritate, întrucât el va avea sar-  
 să reprezinte hotărârea întregii țări de  
 a semna niște condiții oneroase și in-  
 compatibile cu demnitatea noastră națională.

Bărbații politici cari reprezintă intere-  
 șii și voința Ardealului, Banatului și teri-  
 toriilor ungurene, au declarat energic că  
 sunt în contra semnării unui tratat ce ne-ar  
 pune în condiții umilitoare.

3. În schimb însă au cerut ca în vederea  
 soluției, să se alcătuiască un guvern for-  
 mat din reprezentanții ai tuturor partidelor  
 politice și care să poată să impună con-  
 tinentului punctul de vedere românesc.

4. În sensul acesta a vorbit d. Vasile  
 Brătianu, într'unul din consiliile de ministrii  
 ținute la Sinaia, în sensul acesta s'a expri-  
 mat și d. Iuliu Maniu, care a spus că este  
 necesar rezolvarea cât mai repede a crizei  
 în vederea formării unui guvern național.

5. Exprimându-se astfel d. Iuliu Maniu a  
 exprimat dorința întregului popor român,  
 că în momentele acestea atât de grele  
 să se apuce totuși dela priceperea și spiritul de  
 încredere al celor chemați să îl conducă.

6. Opinia publică a tuturor statelor civi-  
 lizate e cu noi, după cum de partea noastră  
 se găsește rațiunea și dreptatea.

7. Pentru aceasta din urmă ne-am sacrifi-  
 cat până acuma; trebuie să știm deci și  
 să rămânem încredințați că întru  
 ajutorul acesta să-i deschidem drumul  
 spre viitor.

8. Să procedăm cu calm și înțelepciune,  
 să înțelegem și Conferința de pace care și-a  
 sarcina să procedeze conform dreptă-  
 ții și să se încline în fața voinței  
 întregului popor.

## Bursele pe 1919, votate de re- sortul cultelor din Transilvania, Banat și părțile ungurene.

Resortul Cultelor aduce la cunoștință  
 studenților români din Transilvania, Banat  
 și părțile ungurene, că pentru anul școlar  
 1919-20 Consiliul dirigent a dotat urmă-  
 toarele burse :

1. 50 burse a 3000 franci francezi pen-  
 tru tineri cari vor să studieze în Franța,  
 Anglia, Belgia, Elveția, Italia și America.

2. 100 burse a 1500 franci francezi,  
 pentru acelaș scop.

3. 80 burse la Căminurile studențești  
 de pe lângă universitatea românească din  
 Cluj, constatatoare în locuință și întreținere  
 gratuită.

4. 120 burse la Căminurile studențești  
 din Cluj, constatatoare din jumătate costul  
 locuinței și întreținerii.

5. 80 burse la unul din Căminurile  
 studențești din București, burse constatato-  
 re din locuință și întreținere gratuite.

6. 120 burse la Căminurile din Bucu-  
 rești, constatatoare din jumătate costul lo-  
 cuinței și întreținerii.

Aspiranții la bursele de sub Nr. 3-6  
 își vor înainta cererile la Resortul cultelor  
 până la 25 Septembrie, cele de sub Nr. 1  
 și 2 fiind deja votate de resortul de bacalauriat (maturitate) cu nota gene-  
 rală, cel puțin bună, cum și certificatul de  
 paupertate.

Dr. O. Ghibu,  
 secretar general.

## Cărți pentru Banat.

*In urma apelului făcut de d. Traian  
 Lalescu, profesor universitar și delegat  
 de ministerul instrucțiunii să studieze starea  
 învățământului din Banat, Asociațiunea  
 generală din România ne-a însărcinat  
 să ne adresăm întregii români pen-  
 tru ca să dăruiască pentru folosul româ-  
 nilor din Banat cărți românești deosebi  
 literare. Vitegia vremilor din trecut a  
 făcut ca românii bănățeni, cei mai vechi și  
 mai buni dintre noi, să nu poată cunoaște  
 bogăția și frumusețile literaturii noastre.  
 Să le dăm cărți dintr'ale noastre și  
 să le dăm din toată inima.*

*Darurile se primesc în fiecare zi dela  
 4 la 8 p. m. la biroul Asociațiunii din str.  
 Gutenberg No. 6 București de unde se  
 vor expedia în Banat.*

Delegații Asociațiunii :

H. Dimancea, Th. D. Speranția, P. V. Haneș,  
 D. Georgescu.

## Cehoslovacia semnează tratatul cu Austria.

Praga. — Ziarul „Venkov“ scria la  
 10 l. c. : cu toată opozițiunea ce-o face  
 poporul și cu toate că în orașele Ceho-  
 slovaciei manifestațiile de stradă se țin  
 lanț în contra semnării tratatului cu Au-  
 stria, din cauză că Teschenul a fost dă-  
 ruțit Poloniei; guvernul cehoslovac nu va  
 refuza iscălirea tratatului cu Austria,  
 fiindcă în acest caz nu se face amintire  
 cu nici un fel despre deslegarea în  
 acest înțeles a unei părți din teritoriul  
 al acestei țări.

## În vederea organizării școlii normale.

Resortul cultelor și instrucțiunii pentru Ar-  
 deal, Banat și teritoriile ungurene ne trimite următoarele :

După experiențele făcute până acum, pre-  
 cum și după convingerea specialiștilor, școala nor-  
 mală, preparandia, în vechea ei organizație, nu co-  
 respunde scopului profesional pe care trebuie să-l  
 urmărească.

Pe de altă parte, având în vedere necesită-  
 țile mari ale noului stat românesc în toate rami-  
 ficațiile vieții sale, școala normală cu organizația  
 ei de azi, riscă să rămână fără elevi, deoarece o  
 parte covârșitoare a absolvenților a 4: clase secun-  
 dare a intrat în funcțiuni de stat ori în școli  
 profesionale cu alt caracter decât cel pedagogic-  
 didactic.

Din aceste motive, în conformitate cu hotă-  
 rârile anchetei didactice dela București, ținută în  
 luna Martie a. c. și a acordului stabilit cu episco-  
 patul celor două biserici românești, școala nor-  
 mală va primi organizația următoare: Școala  
 normală va consta din două cursuri de câte 4 ani  
 fiecare.

În anul prim al cursului inferior se primesc  
 ca elevi absolvenți de cel puțin 4 clase ale școlii  
 primare; în anul II. absolvenți ai cl. 4 primare,  
 sau ai clasei I. gimnaziale sau civile; în anul III.  
 absolvenți ai clasei II. gimnaziale sau civile și ab-  
 solvenți ai clasei I. gimnaziale sau civile și ab-  
 solvenți ai clasei III. gimnaziale sau civile precum și ab-  
 solvenți (cu cel puțin 2 clase civile) ai cursului dela  
 Săliște.

În cursul inferior elevii vor primi cunoștin-  
 țele de cultură generală, corespunzătoare cursului  
 inferior al școlii secundare sau civile, și vor fi  
 introduși în cunoașterea atmosferei școlii primare  
 și a vieții dela țară.

Pregătirea profesională va începe în clasa  
 patra, spre a putea face într-o măsură oarecare  
 selecțiunea pentru ciclul superior al școlii normale,  
 ce va avea un caracter pur profesional.

Astfel în ciclul superior al școlii normale,  
 nu vor putea fi primiți decât în mod excepțio-  
 nal elevii ai cursului superior de școala se-  
 cundară.

Anul următor (al 8-lea), va fi un an de repe-  
 tiție generală, de practică pedagogică, de lucrări în  
 atelier și laboratorii, de excursii pedagogice în  
 diferite centre școlare, culturale și economice din  
 țară și străinătate.

Școala normală este împreună cu interna-  
 tul. Elevii vor fi bursieri, semibursieri și solvenți.  
 Primirea se face prin concurs.

În fiecare clasă a școlii normale vor fi 15  
 elevi bursieri și 15 semibursieri (cari vor plăti 100  
 cor. pe lună) plus un anumit număr de solvenți  
 (a 200 cor. pe lună).

Deocamdată se deschid la 10 Oct. 1919 școli  
 normale de s'at după sistemul cel nou, în Cluj,  
 Deva, Timișoara, Zălau, Sighetul Marmăției (de  
 băieți) și în Cluj (de fete).

Consiliul Dirigent are în vedere ajutorul  
 material necesar și pentru organizarea în a-  
 cest sens a școlilor normale confesionale ro-  
 mânești.

Cererile pentru admitere în școlile normale  
 se vor adresa directorilor școlilor respective până  
 la 25 Septembrie. La acea dată se începe și con-  
 cursul elevilor, care va consta în examenul me-  
 dical și într'un examen de primire ce va constata  
 cunoștințele elevilor cu privire la limba română,  
 aritmetică și cântări. Directorii vor primi în privința  
 aceasta instrucțiuni deosebite.

Toți oamenii de școală, cari înțeleg însem-  
 nătatea deosebită a marelui reforme a învățământului  
 normal, sunt rugați să facă propagandă în vederea  
 reușitei ei.

## Telegrame diverse.

### Călătoria generalul Bandholz.

București 10. Generalul Bandholz a venit la București dela Sinaia, unde a fost oaspetele Regelui. În urma întrevederii ce a avut cu d. prim-ministru Brătianu la București, generalul Bandholz s'a înapoiat la Budapesta.

### Situația Portugaliei.

Paris. Din Lisabona se anunță că în urma măsurilor riguroase luate de noul președinte al republicii portugheze față de mișcările monarhiste, ordinea se restabilește, încet-încet, în Portugalia. Grevele căreștilor au încetat. Din ordinul noului președinte au fost arestați toți conducătorii cunoscuți ai monarhiștilor.

Câțiva din aceștia au fost condamnați la mai mulți ani închisoare.

### Măsurile guvernului austriac contra bolșevismului.

Viena 10. Guvernul vienez urmând exemplul guvernului berlinez a luat cele mai severe măsuri față de orice mișcare bolșevistă. Tutulor prietenilor guvernului comunist, cunoscuți, li-s'au făcut perchiiziții și aceia la cari au fost găsite arme ascunse au fost trimiși în fața tribunalelor.

Populația Vienei și îndeosebi partidul social-democrat, care cu orice preț vrea să menție armonia, dă tot sprijinul guvernului în această muncă.

### Aliații și Colceag.

Paris. Din Londra se anunță că aliații au abandonat chestiunea amiralului Colceag. La nota de protest a acestuia împotriva formării noului guvern în Rusia apuseană, guvernul englez a răspuns, că noul cabinet rus apusean s'a format cu consimțământul statelor aliate.

Colceag și aliații au înfrângerii suferite de Colceag pe bolșevici în apus pentru a pune capăt regimului acestora. Guvernul rusesc apusean s'a format în urma intervenției comandantului trupelor engleze.

### O nouă conjurație în potriva lui Lenin și Trozki.

Stockholm. — Din Helsingfors se anunță că în Moscva a fost descoperită o nouă conjurație împotriva lui Lenin și Trozki. Cu 2 zile înainte de executarea atentatului planuit s'a dat de urma conjurației.

Personalul și 2 ofițeri francezi ai misiunii oficiale au fost arestați, fiind bănuși că ar face parte din conjurație.

### Monarhiști arestați la Praga.

Nauen, 10 — În Praga au fost arestați prinții Frideric Lobkovitz, și Francisc Lobkovitz, doi angloați ai ministerului de război, căpitanul austriac Mica, un ziarist și trei femei, amestecați toți într'un complot monarhist.

### Repatrierea prizonierilor germani din Siberia.

Viena. Mai multe vapoare germane au părăsit portul Hamburg plecând spre Siberia, pentru a readuce pe prizonierii germani cari se află acolo.

## STEAGURI NAȚIONALE



se află de vânzare în diferite mărimi la:

**LIBRĂRIA CONCORDIA**

Arad, str. Francisc-Deák 39.

Comandele mai mari pentru plăși etc. se expediază prin curier.

— Revânzătorilor acordăm rabat. —

Li 293

# INFORMAȚII.

— Toți acei profesori de aici sau din vechiul regat cari au fost numiți în învățământul secundar din Transilvania, sunt rugați să se prezinte de urgență la direcțiunea școlii respective spre a-și lua locul în primire fiind necesari la lucrările premergătoare începerii prelegerilor.

— Direcțiunea generală a Regiei Monopolurilor Statului, a adus la cunoștința patronilor cluburilor, restaurantelor, hotelurilor și ori cărui local public că potrivit art. 55 din lege pentru administrarea și exploatarea monopolurilor Statului nu pot permite personalului lor de serviciu să pună în vânzare fabricate monopolizate de cât cu prețurile fixate prin tariful Regiei.

Orice abatere se pedepsește cu amendă și confiscarea mărfii.

— D.I. Codreanu, fost deputat în Sfatul Țării publică în „Le Temps” din 3 Septembrie o scrisoare relativ la drepturile noastre imprescriptibile asupra Basarabiei.

### Citim în „Dacia”

Prin decretul 2972, publicat în „Monitorul Oficial” No 73 din 18 Iulie 1919 se prevedea un ajutor de 20 la sută numai acelor dăunați de război, din regiunea frontului ale căror pagube nu ar fi mai mari de 20,000 lei la sate și de 50,000 lei la orașe.

Putem da știrea precisă, că în urma raportului comisiei reconstituite regiunilor dăunate de război s'a largit aceasta dispoziție aprobându-se un ajutor imediat, care să nu treacă de 20,000 lei, și pentru pagubele cari întrec aceste sume.

— Gazeta Transilvaniei atrage atenția autorităților asupra speculei ce se face la hotelurile din Brașov.

— Direcțiunea și comitetul de conducere al Căminului studentesc, lași, aduce la cunoștința studenților și studenților că deschiderea Căminului va avea loc după rezolvirea cererilor de primire.

Înainte de această dată nimeni nu poate fi primit decât sub condiția de a achita complet casă și masă și aceasta începând dela data examenelor de toamnă.

Cererile de primire se vor trimite până la 15 Octombrie, însoțite de acte doveditoare a stării materiale și a stării familiale.

— Incurând va începe să funcționeze un serviciu de poștă aeriană între București și Constantinopol.

Avioanele poștale vor pleca din București de 2 ori pe săptămână, Joia și Duminica la orele 6 dim.

Ele vor lua poșta oficială cum și scrisori și cărți poștale particulare. Acestea din urmă vor plăti o supra-taxă în timbre poștale franceze.

— Ancheta în chestiunea asasinatului contelui Stefan Tisza, a fost reluată la Budapesta. S'a dovedit, că sentința de moarte a fost scrisă de comisarul bolșevist Pogány, fostul președinte al sfatului soldaților, care trăiește azi în Austria, în apropierea lui Bela Kun.

— Traficul direct între gările Viena și Budapesta întrerupt din Martie, s'a reluat la 5 Sept. prin Bruck.

— Sir Sam Hoer primul ministru al Canadei, printr'o scrisoare adresată lui Lloyd George, susține înde, de călău Ucraina, ce nu trebuie reîncorporată în Rusia, după cum pretind Colceag și Demichin.

— Germania se obligă, printr'o scrisoare trimisă la Versailles, să nu-și mărească frontierele prin forță; Germania cere însă ca în cazul când Austria ar dori de sinevoie unirea ei cu Germania, să nu fie pedecată în executarea acestei dorinți.

— În vederea trebuințelor urgente ale învățământului secundar s'a instituit, cu caracter provizor, pe lângă universitatea din Cluj o comisiune pentru examinarea candidaților de profesori secundari. Comisiunea își va începe activitatea la 15 Septembrie și va termina la 15 Decembrie.

În ce privește limba în care se vor face examenele, considerând împrejurările cu totul speciale și nefavorabile în care candidații și-au făcut studiile, deocamdată ea rămâne la libera alegere a candidaților cari se vor folosi de limba pe care o știu cel mai bine.

— Comisia din Arad pentru revizuirea prețurilor, în ședința sa din urmă, a fixat prețul unui chilogram pentru pâine albă la 2 cor. 80 fil., iar pentru pâine neagră la 1 cor. 50 fil. Noile prețuri au vigoare de la începutul de Luni.

Cu privire la drojzii (ferment) comisiunea a hotărât că toți comercianții mici pot vinde la particulari un deca drojzii cu 38 file.

O altă chestiune de mare importanță va fi luată în discuție de comisie, și anume aceea a prețurilor din restaurante.

În ședința viitoare, comisiunea va căuta să stabilească prețuri noi pentru restaurante și cafenele.

— A sosit în București o misiune economică elvețiană compusă din d. Schwarz și Pfister dela departamentul de comerț și industrie, d. Weber dela oficiul agriculturii și d. Beck din partea ministerului de comerț. Membrii comisiei au luat contact cu reprezentanții guvernului nostru și din discuțiile formate au cules reiese, că s'au pus bazele unui acord comercial între Elveția și România.

— Friederich Nauman, autorul cărții „Mittel-Europa” a murit în urma unei infarctului cardiac.

— Ucrainenii au instalat posturi grănicerice pe Nistru.

— Intre poloni și ucrainenii s'a încheiat un armistițiu de 40 de zile.

— Se anunță că Italia ar fi dispusă să reînceapă transportul de colete cu România în cazul când direcția poștelor românești lua dispoziții ca acele colete să fie trimise la oficiul român dela Constantinopol.

— Joi seara a avut loc în sala de concert al neului concertul organizat de ofițerii din regimentul 105, în vederea complectării bibliotecii aceluia regiment.

Concertul a fost dat cu grațiosul concurs al dnei Nina maior Botez, și cu ajutorul al baritonului Teodorescu și al pianistului Economu.

Sera aceasta musicală a obținut meritul succes. Atât dna Nina maior Botez, cât și dneii Teodorescu și Economu, au fost călduros aplaudați de asistență.

x Cine știe ceva despre Vasile Manu, caporal la fostul Reg. 31 de Inf. Austro-Ungară. Mai pe urmă a scris cu data de 13 Sept. 918 din K. u. K. Epidemie Spital, Barack 4, Scutari (Albania), să anunțe soția sa Elena Manu, Arad str. Ulici Ivan No. 7. No. So.

**C. F. R. Direcția regională Arad.**

Nr. 19045—1919 III.

**Publicațiune de licitație publică.**

Diracțiunea Regională a C. F. R. din Arad publică licitațiunea publică referitoare la arendarea restaurantului dela gara Turnu-Rosu. Exarendarea își ia începutul în 1 Octombrie 1919 și durează 5 ani, va să zică în 30 Septembrie 1924.

Condițiunile pentru concurență se pot afla la secția generală (cl. I) a Direcțiunei Regionale C. F. R. din Arad între orele oficioase, 8 a. m. și 2 p. m. eventual pe lângă trimiterea mărcilor corespunzătoare se pot primi și prin postă.

Ofertul și anexele provăzându-se cu timbru de 1 cor. se înaintează în plic închis cu următoarea inscripțiune:

Ofert referitor la exarendarea restaurantului dela gara Turnu-Rosu, pe baza publicațiunii de licitație publică a C. F. R. sub No. 19045—1919, sau sunt a se trimite prin postă până inclusiv 13 Sept. 1919 la ora 12 la șeful secției regionale (cl. I) a direcțiunei regionale (strada Vilmos Császár No. 3 et. I cam. 15).

Ofertele înaintate, după termenul fixat se vor desface la secția generală a direcțiunei regionale C. F. R. cu care ocazie pot fi de față și oferentii respective reprezentanții legali ai acelora.

În ziua premergătoare a ofertelor înaintate, adică până în 12 Septembrie 1919 ora 12 a. m. concurenții sunt deobligați a depune în bani gata sau în bonuri de stat 500 cor. (scris cînei sute coroane) ca arvună la cassa colectantă a direcțiunei regionale C. F. R. referindu-se la numărul publicațiunei de licitație.

Arendatorul e îndatorat a servi funcționarilor aplicați la C. F. R. iar în cazuri de masă comună membrilor de familie ai acelora (soție, copii) mai departe personalului poștei revale mobile în cale oficioasă precum și cu ocazia de transferări a militiei, ofiterilor, oficianților militari, stegarilor, elevilor plutonieri, mîncări și beuturi în comparație cu cele afișate pe tarifară cu 20 procente mai ieftin. Dacă arendatorul nu cunoaște persoana aplicată la C. F. R. care beneficiază de acest favor, îi stă în drept a cere dela respectivul legitimația de călătorie sau o legitimație cu fotografie.

E îndatorat mai departe arendatorul a da aplicații dela C. F. R. cari nu conduc economie casnică și aparținătorilor familiei lor pe lângă un preț convenabil vîpt, constatator din o amiază, sau amiază și cină, eventual dejun, amiază și cină.

Pretul întreținerii precum și prețul beuturilor antialcoolice pe lângă ascultarea arendatorului asemenea direcțiunea regională îl statorosește.

Asemenea e îndatorat arendatorul atât în timp de pace cât și în timp de mobilizare cu ocaziuni de transferări militare eventual dacă să înființează din partea crucii roșii stațiune pentru bolnavi, a da ostasilor întreținere, și în privința aceasta la provocarea comandamentului militar competent a lega contract pe lângă intervenirea Direcțiunei Regionale.

C. F. R. le stă în drept de a schimba tarifară pe lângă ascultarea arendatorului.

6. Umplerea ghetarului aparținător teritorului arendat, a datorința arendatorului, care în cazuri de nenorociri răniților, asemenea bolnavilor dela C. F. R. e îndatorat a le pune la dispoziție ghată gratis.

7. După încetarea arândeii, arendatorul e dator a reînapoia toate localitățile precum și toate obiectele luate din posesiu-

nea C. F. R. De reparaturile necesare ivite în urma tocirei și uscării îndelungate asemenea de mălărire localităților, arendatorul e dator a se îngriji în modul și timpul statorit de C. F. R.

8. Asemenea arendatorul e îndatorat a se îngriji pe speșele sale în curățenia localităților aparținătoare restaurantului, de încălzire și luminăție, întelegându-se aicea și lucrul hornarului pentru curățirea cuptoarelor de încălzit aflătoare în localitățile arendate.

Arendatorului i se dă pentru banii gata din partea C. F. R. cu preturile de vânzare urcate ce intră în vigoare temporal și ivite cu transportarea pe liniile C. F. R. eventual pe liniile altor trenuri locale.

Materialele ce se extradează pe lângă banii gata e statorit în 160 lemne de foc sau asemenea cantitate de cărbuni și 350 kg. păcură. Materialele acestea i se dau arendatorului prin șeful de gară contra unui revers în rate lunare.

Arendatorul e îndatorat a ținea în curățenie pe speșele sale restaurantul, și pe acesta înainte de plecarea și sosirea trenului personal cu 1 oră a-l încălzi și lumina. Încălzirea se face așa, ca temperatura localităților să fie 20° C.

Materialele extradate de C. F. R. se pot folosi exclusiv numai pentru scopul susamintit și micșorarea sau folosirea lor pentru alte scopuri e strict oprită. Orice abuz ivit în privința aceasta are ca urmare sistarea completă a extradării tuturor materialelor.

9. Arendatorul e dator a se îngriji de servirea cea mai punctuoasă și curată a museriilor.

Chelnerii cari servesc în restaurantul cl. I. și II. sunt datori a purta costum negru.

Mășărita după fiecare întrebuințare se schimbă cu una curată. Întrebuințarea tacămurilor pentru beut și mîncat cari sunt ciobite sau cu alt defect sunt strict oprite.

Intrucât arendatorul n'a preluat vasele și sticlăriile dela fostul ospăț, sau întrucât dispune de vasele și sticlăriile proprii și dacă ar trebui ca pe acestea să le procure din nou, e îndatorat toate vasele și sticlăriile precum și întregirea acestora ivită în decursul timpului a le procura dela fabricile din țară.

În cazul acela când atâți călători ar fi în restaurant încât un singur chelner de plată nu ar putea încassa plățile, arendatorul e dator a se îngriji ca nu numai unul, ci corespunzător trebuinței și mai mulți chelneri să încasseze plățile dela public.

Chelnerul de plată neapărat e dator a da oaspelei nota în scris despre mîncările și beuturile consumate.

10. C. F. R. nu ia nici o răspundere despre pagubele ce s'ar putea ivi din focul produs în urma scânteilor de locomotivă sau din alte cauze asupra localităților arendate și aparținătoarelor acelora.

11. Arendatorul înainte de subscrierea contractului e dator a depune o cauțiune pentru îndeplinirea exactă a datorintelor luate asupra sa 50% din arânda anuală statorită la cassa colectantă a direcțiunei regionale din Arad în bani gata sau în bonuri de valoare.

12. Contractul se va lega cu arendatorul pe timp de 5 ani însă C. F. R. le stă în drept ca pe lângă abdicere înainte cu 30 zile să deslege ori când contractul.

Arad, la 12 August 1919.

Director Regional:

Di 445—3.

Ispăvnic.

**AVIZ.**

Eforia școlară publică condițiile de primire în internatul liceului „Aurel Vlaicu” din Orăștie, pe anul școlar 1919—20.

Toți elevii prenoțați deja pentru primirea în institut, la prezentare au să producă următoarele:

a) obligațiunea semnată de părinți sau tutori în fața unor doi martori, prin care îmi obligamentul de a plăti anticipativ, precis, la termenele fixate, taxele întreținerii, de a se îngriji de îmbrăcămintea necesară și de restituirea cheltuelilor de farmacie, în fine de a împlini toate obligamentele impuse de regulamente.

b) ceice doresc un loc cu taxa redusă vor alătura:

1. Atestat școlar. 2. Document (atestat de paupertate) despre averea părinților și a copiilor, care va cuprinde totodată și următoarele date: care copil, ce fel de burșă sau ajutor are și din care fundațiune?

Taxa de întreținere în internat este de cor. 180 lunar, la care se adaugă încă următoarele:

fiecare elev va da lunar o măsură de grâu, șase kgr. untură (unsoare topită) pe întreg anul, asemenea și două kgr. săpun (pe tot anul).

Taxele se plătesc în 4 rate egale și aș nume: la 1 Oct., 1 Dec., 1 Februarie și 15 Aprilie.

Toate taxele — în general orice mandat postal (și bani de buzunar ai elevilor) — se vor plăti, respective adresa, direct direcțiunei nu elevilor, sau prin mijlocirea lor.

Cheltuelile de școală, precum și didactica, manuala (cărți și requisite școlare) apoi haine și alte speșe, le vor achita părinții desebel. Cheltuelile pentru medic, supraveghere, spălarea și repararea lingieriei, baia, sunt cuprinse în taxele întreținerii.

Elevii vor primi următoarele alimente: la dejun lapte cu pâine sau franzelă; la prânz două tacâmuri, iar în *Dumineci și sâmbăți* trei tacâmuri; iar la orele 10 a. m. și 5 p. m. primi pâine vor sau franzelă.

Elevii vor aduce cu sine: două costume (unul de iarnă, altul de vară); 2 părechi de ghete; una sau două perini; o plapomă sau o pătură; două pănă în patru fețe de perină; șase cămeși; șase ismene; două cămeși la noapte; șase perechi de ciorapi; patru ștergare; două servete; 12 baliste; piepten, perie de cap și de haine, de dinți și de ghete. Afară de aceea, fiecare elev când vine, va aduce — după putință — o față albă de mătase nouă și durabilă, (pe cât se poate țesătură de casă), care rămâne la institut; un covor de acoperit patul; cel puțin două cearceafuri (fără pedee de pat); o saltea (matrațe).

Afară de acestea fiecare elev va aduce cu sine: două farfurii, lingură, furculiță, cuțit, pahar de apă, o ceașcă pentru lapte și o linguriță. Toate acestea trebuiesc însemnate într'un inventar scris în două exemplare. Părinții vor însemna cu aminci roșu, literile inițiale pe toate rufe.

Dacă vre-un elev părăsește internatul în cursul anului din diferite motive, părinții sau tutorii sunt obligați a plăti taxa de întreținere încă un timp de o lună, dela data eșirii din internat.

Părinților li-se va prezenta în decursul anului școlar de mai multe ori informații precise referitoare la conduita și progresul în studii, precum și la starea sanitară a elevilor.

Di 444

Direcțiunea institutului

IN LABORATORUL FARMACEUTIC

**V. ALBESCU**

DIN DEVA, PIAȚA UNIREI NR. 12

A 435-3

SE GĂSESC URMĂTOARELE PREPARATE ȘI DROGERII

LINIMENT VOIATILE, SOLUTIO VLEMINGKS, UNGT SULFUR  
P. U. V. DUR, AMONIA LIQ. SULFUR (MĂCINAT), TABULETTAE  
MENTHAE PP BONBOANE DE SALON A LA GERBEAU, TABULETTAE  
QUILAJAE CONTRA TUSEI, DIFERITE LIQUERURI ȘI ESSENȚE P  
QUERURI ȘI BITTER. ÎN CURÂND PRODUSE SPIRTOASE MEDICINALE